# 情系下一代

记全国关心下一代先进个人段汝河



段汝河为学生做爱国主义教育

### 口本报通讯员 何洋 本报记者 牛超 文/图

9月25日,金风送爽。一位年逾 七旬的老人骑着一辆自行车,走企业、 进校园、跑社区,满腔热忱地给青年职 工、学校教师、学生传达习近平总书记 在纪念中国关心下一代工作委员会成 立25周年暨表彰大会上的重要指示 精神,并亲自动手创办学习习总书记 关心下一代重要指示板报,他就是刚 被评为全国关心下一代先进个人、卫 东区关工委常务副主任段汝河。

段汝河今年71岁,中等身材, 精神矍铄,身板硬朗。他上过军校, 当过兵,并多次被评为雷锋标兵,尽 管退伍几十年了,人不在军营,但他 仍保持着军人的本色。2005年,他 从卫东区人大常委会副主任的岗位 上退了下来,次年担任卫东区关工委 常务副主任。他常说:"把做好下一 代工作当作丰富退休后生活的一个 有意义的形式和内容,在无私奉献中 丰富自己的人生。"近10年来,他怀 着一颗炽热的心,不知道跑了多少 路,去了多少所学校,进了多少家网 吧,苦口婆心地教育未成年人远离网 吧,遵纪守法,健康快乐地成长。今 秋以来,他更是乐此不疲,不是为学 生送书、送学习用品,就是参加救助 贫困大学生活动,累并快乐着!

去年8月20日,一名中年妇女 来到卫东区关工委,连声向段汝河道 谢。中年妇女叫王燕霞,是卫东区农 民,自己没工作,丈夫患有脑血栓,家 庭十分困难。当年,她的一对双胞胎 女儿双双考上大学,但因凑不齐学费 而面临辍学,王燕霞愁得睡不着觉。 段汝河获悉情况后,积极向相关部门 反映并争取支持,很快通过"光彩助 学"解决了两个孩子的学费。

2013年六一儿童节,段汝河到卫 东区实验小学慰问时,发现校园内的 梧桐树秋天落叶,春天白毛乱飞,既 影响孩子们身体健康,又影响学校环 境。第二天,他找到河南广厦集团负 责人,盼望企业能够帮学校把梧桐树 换成香樟树,绿化校园。去年4月, 该企业负责人王德林投资2.4万元, 在校园栽上40棵香樟树。

去年六一儿童节,段汝河到辖区 五条路小学慰问时发现学校图书不 足,立即联系爱心企业为小学购买了 价值两万元的书籍。

这样的事在段汝河身上不胜枚

今年8月25日,纪念中国关心 下一代工作委员会成立25周年暨全 国关心下一代工作表彰大会在京召 开。段汝河认真收看大会实况,特别 是大会上宣读习近平总书记就做好 关心下一代工作作出重要指示时,他 心花怒放,热血沸腾,连续几天,他都 逐字逐句学习习近平总书记重要指 示。当他读到:希望同志们坚持服务 青少年的正确方向,着力加强青少年 思想道德建设,引导青少年树立和践 行社会主义核心价值观,支持和帮助 青少年成长成才,团结教育广大青少 年听党话、跟党走时,似春风化雨滋 润着他的心田,深感关心下一代工作 责任重大,意义深远。于是,他号召 全区各级关工委,认真学习贯彻习近

平总书记重要指示,以指示为动力, 开创关心下一代工作新局面。

白天,段汝河走路也想着习总书 记的指示精神,晚上,在灯光下,他反 复琢磨着怎样做好关心下一代工 作。"今年是抗日战争胜利暨反法西 斯战争胜利70周年,结合习总书记讲 话精神,加强青少年爱国主义教育, 践行社会主义核心价值观教育,是个 千载难逢的好机遇。"为了使青少年 勿忘国耻,珍爱和平,报效祖国,段汝 河冒着酷暑来到抗战老兵邵开源家, 邀请邵开源为青少年讲述抗日故事, 并参加抗战胜利70周年演讲比赛、书 法比赛、千人签字等活动。同时,他 还连夜组织工作人员出刊了勿忘国 耻、珍爱和平、献礼抗战胜利70周年 大阅兵宣传板报,使卫东区关工委纪 念抗战胜利70周年活动扎实有效。

除此之外,段汝河还常"爬格 子"。IO年来,他不仅起草了关心下 一代的文件,还要写总结报告,新年 工作意见,一年一度的工作会议筹 备,他不会用电脑,总是自己动笔写, 经常通宵达旦,眼睛熬得红红的。 天上午,段汝河接到区委通知,下午 4点区委常委会听取关工委工作汇 报,段汝河接到通知后,忘记了吃午 饭,不顾疲劳,4个小时写下了6000 多字的工作汇报,段汝河的汇报迎来 常委会上一片掌声。

区委领导动情地说:"在常委 会上听取工作汇报后全体常委鼓 掌的就关工委段汝河一个。"近 10 年来,段汝河写的材料足有35万 字,字里行间,都凝聚着段汝河的 汗水和心血。

## 巧用主题班会 弘扬中秋文化

口记者 王民峰 文/图

本报讯 朗诵经典诗文,表演话 剧,猜灯谜,制作手工贺卡……9月 25日下午,为了弘扬中秋节传统文 化,市四十一中巧妙利用主题班会,通 过精彩的才艺表演让学生对中秋节的 节日内涵有了更加深入的认识

当天下午,记者在市四十一中 八(11)班看到,教室后墙的黑板上写 着与中秋节有关的知识和故事,教 室中间腾出一块表演场地,赵弘煊 同学首先为大家讲述了中秋节的来 历:"中秋节这一天人们都要吃月饼 以示团圆。月饼,又叫胡饼、宫饼、 月团、丰收饼、团圆饼等,是古代中 秋祭拜月神的供品……"

了解了中秋节的来历后,精彩 的才艺表演便开始了。小提琴独奏 《夜曲》、舞蹈《明月几时有》、古筝独 奏《春江花月夜》、话剧《爸爸》、诗朗 诵《水调歌头》等精彩的节目纷纷亮 相,现场掌声不断,欢乐声阵阵。主



市四十一中八(11)班学生表演舞蹈《明月几时有》

题班会进行到最后,中秋灯谜竞猜 更是激发了学生热情,他们手工制 作的祝福卡片将送给父母、老师和 同学,来表达自己对身边人的爱。

"将道理寓于活泼轻松的才艺 表演中,使学生在不知不觉中受到 教育。"该校工会主席聂焱说,八

(11)班的"圆圆中秋月 浓浓思乡情" 主题班会只是该校主题班会的一个 缩影,当天下午所有班级都举办了 与中秋节有关的主题班会。通过此 次活动,不但丰富了校园文化生活, 而且使学生更加热爱中华悠久灿烂 的传统文化。

# 徐建平: 热心肠的好楼长



#### 口记者 高红侠 文/图

他是一个热心肠的人, 一有空他就会下楼侍弄楼 前的花花草草;不管哪位居 民需要帮忙,他总是有求必 应。自从担任楼长后,他更 是一发不可收拾,处处为居 民着想。他,就是家住卫东 区东环路街道五条路社区 的居民徐建平。

#### 被大家推选为楼长

徐建平今年53岁,是平 煤神马集团12矿汽车队的职 工,家住世纪阳光小区多层2 号楼。9月21日上午,记者来 到该小区采访徐建平时,他正 在小区的花园里修剪风景树 (如上图)。"这些花和树可是徐 哥的宝贝。"该小区业委会主任 常连明笑着说,有时候遇到物 业公司的人员忙,他都会帮忙 修剪。为了方便修剪,他还自 己买了修剪花草树木的工具。

2001年,该小区最早的 三幢楼房建成后,徐建平是第 一批入住的居民。后来,随着 小区内的楼房增多,为了方便 管理,2012年11月份,在五条 路社区工作人员的支持下,该 小区由最初的两个业委会合 并为一个业委会。2013年, 由于徐建平所住的多层2号 楼的楼长年纪大了,开展工作 不太方便,对方选择退出。热 心肠的徐建平便被居民推选 为楼长。

### 在楼前种花美化环境

"作为楼长应该为居民 办点儿实事。"徐建平是这样 想的,也是这样做的。他看 到所住的一单元二楼平台上 经常有不自觉的住户往下扔 饮料瓶、塑料袋等生活垃圾, 每次大家从二楼平台的窗户 旁经过时气味总是特别难 闻。喜欢种花的他想到一个 好办法:种点儿花,不仅美化 环境,而且还可以利用空 间。他说干就干,先清理垃 圾,然后自掏腰包找人把二 楼平台做防水,又开车从外 面拉来土,种上吊兰、仙人 掌、刺槐等,为了便于刺槐攀 爬,他又在旁边用铁丝搭了 一个架子。

2013年10月,徐建平又 在所住楼的东头种上月季、石 榴、仙人掌、梨等十几种花和 果树。每到花开季节,各种鲜 花竞相开放,花香飘出好远,不 时有蜜蜂飞来采蜜。今年四五 月份,徐建平买来水泥、钢筋, 做了6个水泥凳,还找人焊了 一个铁桌,放在楼下供居民休 闲使用。"一到天凉快时,三五 个人坐在一起,喝茶聊天挺不 错的。"一位居民笑着说。

#### 对居民有求必应

徐建平作为楼长,他尽职 尽责,只要居民有需要,他总 是有求必应。今年4月底,小 区物业公司工作人员通知他 所在楼交物业费,但居民发现 物业费涨价。一些居民找到 徐建平反映,徐建平逐级向业 委会成员反映。听取大家的 意见后,徐建平、业委会负责 人和几位居民代表找到小区 物业公司负责人反映,经过多 次协商,对方终于同意物业费 仍执行原来的收费标准。"这 不仅仅是我个人的事,是关系 到整个小区700多户居民的 利益啊!"徐建平说。

"徐哥真是热心人,这 没的说。"居民闫海涛说,他 和妻子是双职工,没有和父 母在一起住。儿子上小学 时,他和妻子上班,接送儿 子成了问题。他们和徐建 平虽然不在一幢楼上住,但 有时候他给徐建平打电话 说一声,徐建平二话不说开 车把他儿子接回来。去年, 闫海涛的儿子该上初中了, 徐建平也尽力帮忙。



社区居民庆中秋

神马社区钢材库小区200多

昨晚,卫东区建设路街道 户居民每家每户做菜,一起欢 庆中秋。 张志举 摄